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INTERPELLATION TILL STATSRÅD

Till försvarsminister Pål Jonson (M)

2024/25:626 Halvledare och deras aktuella risker och sårbarheter

Halvledare har en grundläggande betydelse inom elektroniken och ingår i 
transistorer, dioder och andra komponenter. Halvledare är i nuläget en 
strategisk angelägenhet, i teknikutvecklingen, i industriella värdekedjor, i den 
digitala omställningen och exempelvis för rymdtekniken, superdatorer och inte 
minst försvarsindustrin.

Tillgången på eller störningar i marknader för halvledare ger direkta effekter på 
många nationella och globala ekonomier såväl som på säkerhetspolitiken. 
Halvledare har således under våren 2025 blivit en komponent i det upptrappade 
handelskriget, där USA:s nytillträdda president uttryckligen har nämnt 
halvledare i detta förlopp mot Kina. Samtidigt är Kina en auktoritär enpartistat 
där militären spelar en allt viktigare roll. I långsiktiga politiska planer har Kina 
en uttalad målsättning att nå militär världsklass till 2049.

År 2015 fick ett svenskt halvledarbolag kinesiska ägare. Det förvärvande 
bolaget, med kopplingar till den kinesiska staten och som bland annat har 
utvecklat stridsflygplan för Kinas militär, vill nu kraftigt expandera i Järfälla 
kommun. Kommunen kan inte säga nej och har nu inget annat val än att låta 
dem bygga ut sin verksamhet. Lagen från december 2023 som reglerar känsliga 
investeringar i Sverige gäller endast nyinvesteringar, inte i fall där en befintlig 
verksamhet expanderar. I politisk enighet har kommunstyrelsen bett regeringen 
om hjälp.

Den 29 november 2024 presenterade försvarsministern ett uppdrag till 
Försvarets materielverk om att undersöka området halvledarteknik i Sverige 
samt om riskbedömningar och sårbarheter. Uppdraget ska redovisas senast den 
1 maj 2025. Med anledning av att halvledare är vitala beståndsdelar i modern 
krigsmateriel och att Sverige i detta nu kan tvingas bidra till kritisk 
kunskapsöverföring till en totalitär stat kan ärendet även anses brådska.

Mot bakgrund av detta vill jag fråga försvarsminister Pål Jonson:

 

1. Tänker ministern ta några initiativ med anledning av det som har 
framförts kring Järfälla kommun, och om så är fallet, när?

2. Med anledning av det som har framförts, tänker ministern ta några fler 
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initiativ kring att säkra Sveriges integritet samt tillgång, kunskap och 
tillverkningsförmåga kring halvledare?

………………………………………

Markus Selin (S)

Överlämnas enligt uppdrag

Gergö Kisch


